

891  
864

# 新民主主義的 國民體育



中華全國體育總會籌備委員會秘書處編印

★ 東長安街十六號 ★





# 新民主主義的國民體育

(中華全國體育總會籌備會議文獻)

編輯者：中華全國體育總會籌備  
出版委員會秘書處

地址：北京東長安街十六號  
電話：五局三五〇六

發行者：青年出版社  
總社：北京王府井大街三號  
華東營業處：上海四川北路八五六號

基本定價 一元五角

1949年11月出版

1—1500冊

1950年2月再版

1—5000冊

全國體育工作者團結起來爲發展  
新民主主義的國民體育而奮鬥！

# 目 錄

朱副主席在大會上的講話

——一九四九年十月二十六日……………(一)

新民主主義的國民體育

——一九四九年十月二十六日馮文彬在大會上的報告……………(二)

大會開幕詞

廖承志(八)

各地代表發言摘要

(一〇)

大會閉幕詞

徐英超(一七)

中華全國體育總會籌備委員會章程

(一九)

中華全國體育總會籌備委員會委員及常務委員名錄

(二二)

蘇聯的體育組織

——牟作雲在座談會上的報告……………(二九)

# 朱副主席在大會上的講話

同志們：

我今天代表中央人民政府和人民革命軍事委員會來向全國體育總會籌備會致賀。這一次中國人民政治協商會議共同綱領裏面，明文規定要『提倡國民體育』。體育是文化教育工作的一部分，也是衛生保健的一部分，我們中央人民政府對它是重視的。

過去的體育，是和廣大人民羣衆脫離的。現在我們的體育事業，一定要為人民服務，要為國防和國民健康的利益服務。不但是學生，而且工人、農民、市民、軍隊機關和團體都要搞體育。除去田徑賽、打球等項以外，還要廣泛地採用民間原有的許多體育形式和人民解放軍所發展的體育形式，要學習蘇聯體育方面的好的經驗。

同志們，中華人民共和國已經建立，中國人民的覺悟普遍地提高了，希望體育界同志們，力求進步，培植自己成為人民的體育工作者。希望大家在人民政府領導下，努力發展體育事業，把我們的國民都鍛鍊成為身體健康、精神愉快的人，這樣才能更好地從事生產學習的工作，才能擔當起繁重的新中國建設的任務。

# 新民主主義的國民體育

——馮文彬在全國體育總會籌備會議上的報告——

## 一、提倡與發展體育的重要意義

中國共產黨和人民政府，是一貫重視體育的。我們過去曾在困難的環境中積極提倡體育。人民政治協商會議的共同綱領中，有一條是專門規定要提倡國民體育的。今後在人民政府的領導下，必定將會在全國各地展開新民主主義的體育運動。

這次北京市人民體育大會和華北部隊體育大會的舉行，以及我們這個全國性體育會議的召開，全國體育總會的籌組，也證明只有在人民自己政府的領導下，才會有充分發展人民體育運動的可能。

我們為什麼要提倡和發展體育呢？因為人民的體育運動，是發揚人體勞動能力和培養革命精神的科學。第一、可以鍛鍊人民有健康強壯的體格和充沛的精力；第二、能够培養人的忍耐、堅強、勇敢、堅決的品質，和一往無前、戰勝困難、對未來充滿信心的積極精神；第三、能够啓發人民的機動、智慧和創造性。

因此，人民的體育訓練與體育運動，對於國防事業，生產勞動及其他各種建設事業

都有重大的積極意義與作用。

## 二、新民主主義體育的方針

新的體育方針，就是新民主主義的。這就是說，體育應當是民族的、科學的、大眾的。我們要把體育活動和一般新民主主義的建設結合起來，反對爲體育而體育，脫離實際，脫離人民的思想和辦法。

我們的口號是：爲人民的健康、新民主主義的建設和人民的國防而發展體育。  
新民主主義的體育是民族的。「它是反對帝國主義壓迫，主張中華民族的尊嚴與獨立的。」中國的體育應有民族的特性，但必須與各國進步的體育運動相聯合，特別是學習蘇聯體育方面成功的經驗。做到中國的體育是世界新體育運動的一部份。

新民主主義的體育是科學的。反對落後保守、狹隘宗派、互相誹謗攻擊等錯誤，以及企圖把體育作爲個人或少數人的工具。我們主張團結和進步。把學習政治和發展體育結合起來，即是「身心」兩者都要健康，不使自己成爲「身體健康、腦筋簡單」的人。應不斷的學習和改進，努力趕上並超過世界體育的水平。

新民主主義的體育是大衆的。體育應當爲人民服務，並逐漸使體育成爲是人民自己的；要改變少數人的運動成爲國民的普及的運動；要從學校發展到工廠到部隊，從城市發展到農村，從知識青年發展到勞動羣衆中去，到一切人民中去。

爲了發展與普及體育運動，第一、必須採取各種各樣的形式去開展體育運動，不僅是田徑、球類等應當繼續發展，對於國術、打拳、劈刀、刺槍、騎馬、舞蹈等，必須提倡和發揚；對於舊的不適當的，必須經過改造，加以批判選擇，做到是科學的，有益於人身健康及生產與國防的；必須根據年齡、性別、職業來規定體育活動的內容，對於少年兒童，則不應進行過份激烈的運動，以免妨礙他們身體的發育和健康。第二、必須積極創造新的體育形式，對於團體操、集體舞蹈，表現戰鬥、勞動及有教育意義的體育活動，都需要好好的提倡和發揚。第三、必須學習蘇聯及新民主主義國家的各種體育運動的豐富內容和寶貴的經驗。

### 三、體育運動的道德與作風

愛國家、愛人民、愛勞動、愛科學、愛護公共財物是新民主主義社會每個國民的公德。爲新民主主義事業的建設、全心全意爲人民服務是每一個體育工作者的道德標準，要養成「我爲人人、人人爲我」的道德習慣。「團結就是力量」，這是革命的真理，全國體育工作者和運動員們都應當在上述基礎上團結起來，打破狹隘的宗派圈子和門戶之見，大家互助互勵，互相學習研究，不斷創造和進步，在毛澤東旗幟下，共同爲發展國民體育而奮鬥。

時下提倡集體主義的精神，反對自私的個人錦標主義和風頭主義完全是正確的。但，這

不是說不要個人記錄，個人錦標。所謂集體主義，就是在共同目標下，發揮各個人的高度積極性和創造性；集體主義是建築在每個人的積極性和創造性的基礎上的，不是束縛每個人的上進和發展。因為競賽、爭取優勝、為超過記錄的進取心，是推進體育運動的重要方式。但爭取優勝不是從妨礙和損害別人來達到的，而是以自己的努力和創造來獲得。

養成服從組織，遵守紀律的習慣。革命的組織是人民的，也是我們自己的組織；紀律是保障人民與革命利益的武器。服從組織，遵守紀律，就是服從人民的具體表現，這是我們進步青年與體育工作者的美德。體育活動中的個人驕傲、不守紀律，是發展體育、推動體育進步的重大障礙，必須克服。

國民黨反動派把體育為少數人服務，供少數人玩賞，同廣大人民脫離。我們的體育，是要普及於廣大羣衆中去，為人民服務，使體育成為人民的體育運動。

#### 四、實施的辦法和意見

為了「提倡國民體育」，建議政府規定實施體育教育和訓練的制度，撥出一定的經費作為開展體育活動的費用，在可能與必需的條件下，在公共娛樂場所，恢復與建築體育場所，並逐漸充實各種體育設備。

有計劃地培養與訓練體育幹部。創辦專門體育學校，開辦各種體育活動的訓練班，

並組織現有體育工作人員的政治學習和體育研究，以便樹立爲人民服務的思想和優良的新作風，不斷的改進再改進，創造再創造。

以這次首都運動會爲起點，在全國各城市、各地區、經常定期地舉行運動會，開展各種體育競賽活動。

我們號召青年團員，特別是軍隊中的青年團員，都要參加一項或幾項體育活動，並學會一種或數種藝術娛樂活動。

### 五、建立全國與各地的體育組織和領導

爲了對正在開始發展的體育運動，加以有組織的領導，以達到普及與不斷提高的目的，必須迅速建立中華全國體育總會和各地分會的組織。

首先，必須把全國體育工作者團結起來，並建立發展各種體育組織，把愛好與參加體育活動的人們都組織起來，團結起來。

其次，體育會應負責：研究中國既有的體育活動，總結其經驗，自辦雜誌或利用廣播、報紙，擴大體育教育和宣傳，以指導各地的體育活動。

第三，有計劃地翻譯蘇聯和各國有關體育的成功的經驗和辦法，並協助政府編輯有系統的體育教材。

各位朋友，各位同志，爲了迎接新民主主義的經濟建設和文化建設的高潮，我們必

須開展和推動一個廣泛的體育運動，以便使人民的身體健康、國防建設和新民主主義的經濟和文化建設得到更有力的支持和進展。我們高舉新民主主義體育的旗幟向前邁進。

(完)

# 大會開幕詞

廖承志

各位代表先生：

我們全國體育總會籌備會議今天正式開幕了。從此以後，我們體育界有了團結的核心，有了努力的方向。

回想已經十年來，在毛澤東的旗幟下，我們一向是堅持着人民的體育運動這方向的。抗戰初期在延安，我們就展開了體育活動，那時候，總司令就常常出現在籃球場上，親自領導着我們。就是在國民黨向我們進攻的時候，也一直沒有絲毫放棄過我們的體育工作。今天，全國勝利了，我們很愉快，能在新中國的首都北京，召開這個會議，這，首先要感謝我們毛主席、朱總司令，和人民解放軍，要感謝中國共產黨和各民主黨派，使我們能在全國勝利的基礎上，在共同綱領的基礎上，召開這個會議。

今天，我想到兩點：

第一，今後我們的體育工作，應該是廣泛的統一戰線，是國民體育的方向。凡是在五星國旗下，服從政府法令，不分年齡、職業、性別、信仰，都要廣泛的動員和組織起來，都來參加我們為着國防和生產的建設事業服務的體育運動。我們要求體育工作者，不分地區（像過去分華北、華東、華南一樣）學校出身，新舊之別，統統地團結起來，

不要有任何宗派主義和各立門戶，要做到體育界的大團結。同時，體育活動的形式，也應該是廣泛的，形式要多種多樣，不僅限於球類和田徑賽，像拳術、賽馬、射箭等一些舊形式，我們也要幫助它發展。

第二，今後體育工作的任務，首先是普及。也要提高，但首先是普及。不僅只限於狹小的學校以內，或者是滿足於培養少數幾個體育人才。當然這些工作還是要作，但更重要的是到廣大羣衆裏去，把體育活動推廣到每個角落裏去，這就要求我們體育工作者，下決心到廣大羣衆裏去工作，到工廠、農村、合作社、軍隊，到各個角落裏去，作體育指導員。我們要像一把火，燃燒到全國去，把國民的體格健康強壯起來，意志堅強起來，使在最艱苦的環境下，都能經得起疲勞。這都是新的問題，需要我們有計劃的來做。大路已經開好了，前進的路上可能還有障礙，但，相信根據各位的經驗，在毛主席的領導下，我們是一定能够成功的。預祝大會成功，各位代表健康。

(完)

## 各地代表發言摘要

華北代表團代表李清安發言

新的體育方向經過朱副主席的指示和馮文彬同志的報告以及人民政府其他首長的講話，已使我們明確地認識到新民主主義的體育是民族的、科學的、大眾的；特別是在中國人民政治協商會議的共同綱領中，明文規定要「提倡國民體育」，使我們感到人民體育運動的前途充滿着光明和希望。我們應當在新的人民的體育方針之下，真誠地團結起來，打破過去狹隘的宗派主義，大家互助互勵，互相學習研究，交流經驗、提高政治水平，使體育能為人民服務。

東北代表團代表郭城青發言

這個會使我們對體育的方向有了新的認識——明白了體育為誰服務；在新民主主義的時代，體育工作者要加強團結，建立新的體育道德和作風為人民服務。

我們完全接受「體育和政治結合」這一真理，我們親身體驗到在反動統治下東北的體育和各地同樣存在過嚴重的個人英雄主義和錦標主義，但自蘇聯紅軍和東北民主聯軍解放東北三年多以來，基本上克服了這一點，這是在中國共產黨和人民政府領導下，首

先學習政治、改造思想才得到的一點成績。

因此，我們要老老實實地學習馮文彬同志的報告，提高我們的政治思想認識，建立起明確的革命人生觀，改造舊的思想和作風，才不會使我們成爲「身體健康，腦筋簡單」的體育工作者。

### 西北代表團代表王耀東發言

現在我們知道體育是文化教育的一部份，也是衛生保健的一部份，它不但負責鞏固國防和生產建設的重任，而且有關於全民族的盛衰。

西北過去在反動統治下，體育事業不能得到發展，現在在人民政府的領導與協助下，召開了這次會議，確定了體育的新方向，建立中華全國體育總會籌備委員會。我們要響應政府的號召，根據大會的精神，學習首都人民體育大會的榜樣，回到西北去團結各種體育工作者和體育愛好者，在新民主主義的體育方向下，努力推進西北的人民體育事業。我們不但要向先進國家特別是蘇聯學習，向首都體育工作者學習，而且要隨時隨地向各地體育工作者學習，以學習再學習，改造再改造的精神，健全我們自己。站在自己的崗位上，全心全意爲人民服务。

### 華東各地代表團代表張匯蓀發言

我們從北京市人民體育大會上看到北京市體育工作者在毛主席和人民政府領導之下，的大團結，並且獲得了很大的成就。這是一個光榮的勝利，我們要向北京市體育工作者學習。

由於新民主主義青年團中央委員會的發起，召開了這次會議，成立了中華全國體育總會籌備委員會，確定了體育的新方向和任務，解決了我們一向體育上存在的基本問題，這是中國體育史上光榮的劃時代的一頁。

我們堅決擁護朱副主席的指示及馮文彬同志的報告，並將用一切可能傳達給華東區的全體體育工作者，並用行動來保證貫澈新體育的方針和任務。

### 華中代表團代表范宗先發言

華中的八位代表，這次能參加中華全國體育總會的籌備會議和北京市人民體育大會，感到無限興奮。在北京市人民體育大會上我們看到集體的體育活動，公平合理、遵守紀律的競賽、和評判員、工作人員的服務精神，這和以前個人風頭主義的表演，爭奪錦標的全武行，捧角色的喝彩，裁判員要車馬費和用金錢僱用聽差的情形比較起來，適成強烈的對照。從此，我們知道了只有在共產黨和人民政府領導下，才能有這樣的人民體育大會和人民的體育的充份發展。

華中解放不久，體育工作尚待努力，而在中華全國體育總會籌備會議上我們得到朱

副主席明確的指示和馮文彬同志的報告，使我們明白了只有人民的體育才能得到發展，因而堅定了我們爲人民服務的決心。同時我們懇切希望各地區的同志們，今後不斷地幫助我們，指教我們。我們回去以後，一定要學習大會的精神，全心全意爲人民的體育服務，團結所有體育工作者，在全國體育總會籌備委員會領導下，爲新民主主義的體育而奮鬥。

### 北京市代表團代表管玉珊發言

過去在反動的統治下，體育要爲人民服務而不可能，體育工作者沒有，也不能團結起來。今天在人民政府領導下，我們有必要也有可能團結起來，爲人民的體育服務了。體育是教育的一部門，這句話在過去只是空話，實際上做不到。只有今天，是完全可以做到的。正如教育部馬部長指示給我們的：要真正把體育做到成爲教育的重要部份。衛生部李部長還替我們開闢了體育的新領域——母親和嬰兒的保健也包括在體育之內。這樣，使我們感到今後的責任更爲重大。

馮文彬同志的報告，我們認爲是完全正確的；同時，也是一個有力的號召，我們將深入地學習這個重要的體育文獻。並用行動來響應這個號召——立即組織籌委會北京分會，迅速展開工作。我們希望並相信各位代表回到自己的地區後，也能迅速組織分會，展開工作。

## 人民解放軍總政治部代表劉公亮發言

我們人民解放軍一直都是重視體育運動的，全軍上下對於體育運動都有濃厚的興趣。

人民解放軍中的體育大體上可分兩類，一類是軍事體育，即刺殺、舉槍、投彈、爬山、爬障礙、急行演習、跳木馬、翻橫子等；一類是一般的體育，如棒球、籃排球、越野賽跑、跳高跳遠、游泳等，這兩種體育運動在全軍範圍內經常進行着，即使在緊張的戰鬥和物質困難的環境中，也沒有間斷過。在游擊戰爭時期，我們不少連隊從伙食節餘中來購買體育用具，在敵人封鎖購買不到時，我們就自己創造或用別的東西代替，只要有可能，我們就舉行運動會，我們的體育運動和戰鬥一樣；是頑強不息的，這是因為體育運動能够鍛鍊每個革命軍人的堅強體格，能够保持我們健康的體力，能够增強我軍的戰鬥力。人民解放軍之所以能以超人的力量，進行連續戰鬥、行軍，創造了無數的英勇奇蹟，除了中國共產黨領導和戰士的階級覺悟等主要原因以外，經常注意體育運動，使得我們有堅強的體格也是一個重要的因素。

人民解放軍體育運動的開展是和它的最高統帥及各級軍政首長的倡導分不開的。我們的朱總司令，不但是體育運動的積極的倡導者，而且是積極的參加者，在延安的時候，總司令總是和我們在一起打球的。

過去由於戰爭的頻繁和物質條件的限制，人民解放軍的體育運動在內容上方法上還不够正規。我們相信今後在中華全國體育總會籌委會正確的推動下，將獲得進一步的發展。

### 中國人民解放軍第六十六軍代表張連魁發言

我今天簡單介紹過去解放區的人民和人民解放軍的體育活動。

解放區人民的體育，有一個基本特點，就是把體育與勞動、戰鬥相結合，成爲廣大人民所愛好的，生活中所必需的活動。在抗日戰爭時期和人民解放戰爭時期，爲了抗拒敵人，解放區人民經常練習爬山、操練、射擊、打地道戰，曾湧現出大批民兵射擊英雄與爆破英雄。

民間舊有的扭秧歌、打霸王鞭、經過改造後，成爲廣大人民的娛樂。每當開春節時，鑼鼓喧天，男女老少都參加活動，這是娛樂，同時也是生產大動員，常常在羣衆集會上，由農民宣佈自己的本年生產計劃。

人民解放軍的體育訓練，主要以提高戰鬥力爲目的。除一般的作體操、器械操、跳高、跳遠、打球等項活動外，在戰爭發展的各個階段，有不同的體育訓練。在打游擊戰時期，在山地則練習爬山，在平原練習打地道戰，在有湖泊或河流的地方，就練習划船與游泳。在西北大青山一帶，則練習騎馬，到打運動戰時期，則着重練習急行軍、强行

軍和負重競賽。到攻堅階段，士兵普遍練習投彈、擲沙袋、爆破、架梯及劈刺。渡江作戰前，游泳與划船，成爲南下士兵練習的主要項目。

這些不同的體育活動，對於士兵戰鬥力的提高，起着重大的作用，直接有助於各個戰役的勝利。例如清風店戰役時，解放軍以平日訓練有素，連續數日，每日急行軍一百五十里，結果獲致了消滅羅歷戎匪軍二萬七千人的勝利；太原戰役時，解放軍在事前有了架梯及爆破的訓練，提前三小時完成了突破缺口的任務。

解放區人民與解放軍的體育，是爲了生產與國防，這是新民主主義體育的正確方向與基本內容。中國共產黨、中國人民解放軍與人民政府一向是重視體育的，當茲解放戰爭已經取得基本勝利，中央人民政府已經宣告成立的日子裏，全國人民在自己的政府領導下，將更能充分發展新民主主義的體育運動。

頤扒人兒轉過身，說：「辦基本訓練，就是身體與發便，禪門承認，辦公費大非令天簡單允許，未頤扒人兒轉過身，說道：「軍隊體育問題。」

# 大會閉幕詞

徐英超

各位先生：

這次由於新民主主義青年團中央委員會的發起，全國各地區的體育工作者的代表，來到人民的首都商討全國人民的體育事業，我們感到非常的榮幸和興奮。

各地區在初解放的時候，體育工作者都不知道體育向那裏去，現在人民政協的共同綱領中已經明文規定，「提倡國民體育」，人民政府是十分重視人民的體育的，這次北京市人民體育大會在毛主席和人民政府領導下，更用鮮明的事實指出了新體育的光明前途。這證明人民政府不只是說重視人民體育，而且立即做了出來，這種理論與實踐一致的精神，使我們感動，使我們崇敬。

我們這次大會是非常隆重的，朱副主席都出席給了我們寶貴的指示，好幾位政府首長也出席指導，馮文彬同志的報告，『新民主主義的國民體育』簡直是一部新體育的原理，他不但闡明了民族的、科學的、大眾的新體育的方向，為人民的健康、新民主主義建設和人民的國防服務的任務，指示了實施的步驟和辦法，還指出了新的體育道德和作風，這是我們從前所不知道的，我們每一個體育工作者都需要好好地學習這個重要的文件。

過去我們有許多缺點和錯誤：只知道爲體育而體育，從個人的風頭主義或英雄主義出發來工作，今後我們一定要用批評與自我批評的武器，矯正我們過去的錯誤，全心全意爲人民的體育服務。

各位先生：全國體育總會籌備會議勝利閉幕了，不久以後全國體育總會就要組織起來，全國各地的體育工作者和愛好者今後要站在自己的崗位上在各地區擔負起推動新的人民體育的實際工作，團結在毛澤東的旗幟下互相幫助、互相勉勵、互相學習，共同為新民主主義的全國人民的體育事業而奮鬥！我們高呼：

全國體育工作者團結起來！

我們要爲發展人民的體育而奮鬥！

中華人民共和國萬歲！

毛主席萬歲！

# 中華全國體育總會籌備委員會章程

一九四九年十月二十七日中華全國體育總會籌備會議通過

第一條：本會定名爲中華全國體育總會籌備委員會。

第二條：本會會址設於首都北京。

第三條：本會之宗旨與任務具列如後：

一、團結全國體育界，協助政府提倡新民主主義的國民體育，爲國防與生產服務。

二、起草中華全國體育總會章程。

三、決定正式代表會議開會日期及地點。

四、決定正式代表會議之代表產生辦法。

五、審查並協商決定出席正式代表會議之代表人選。

六、交流經驗準備材料，籌劃正式代表會議之各種報告。

七、其他有關正式代表會議籌劃事宜。

第四條：本會由籌備委員一〇八人組成之。常務委員會由籌備委員二十五人組成之。在籌委會閉會期間，由常委會執行本會任務。常委會設主任一人，副主任四人，

秘書長一人。常委會下設秘書處，處理日常事務，其幹事人員由秘書長提請常委會聘任之。

第五條：本會依據第三條之規定，得視需要設立各種委員會，其委員人選，由常委會決定之。

第六條：常委會及其所屬機構以及各種委員會之辦事細則，另行訂定之。

第七條：本章程自通過之日起施行。

——完

中華全國體育總會籌備委員會委員名錄

姓 名	現 職	業 業	通 訊	處 處
馬約翰	清華大學體育教授兼體育部主任	北京清華大學		
徐英超	師範大學體育系主任	北京師範大學		
段炳辰	市立四中體育教員	北京北新橋石雀胡同五號		
郭強	河北省立北京高級中學體育教員	北京東皇城根河北高中		
秦廷榕	二區中心國民小學教員、中小教聯體育研究會副主席	北京二區中心國民小學		
龔季樸	西北工學院體育主任	陝西咸陽國立西北工學院		
(保留)				
(保留)				
(保留)				
王耀東	國立西北大學教授	西安西北大學		
李一青	西安市立一中校長	西安市立第一中學		

青年

四

國

一  
羅

黎

西北青年團工作委員會書記

西安團工委

東北二

龍江江一王兆文  
關錫昆

松江省教育廳負責學校體育工作  
黑龍江第一省立師範教員兼齊齊哈爾市體聯主任

松江省教育廳  
齊齊哈爾黑龍江省  
立第一師範

陳鳳生 遼東省教育廳體育指導  
劉寬莫 鞍西省立錦州師範體育教員

遼東省教育廳轉  
遼西錦州六區錦州

鑑 審 議 遷西省立錦州師範體育  
王冠英 吉林省立師範教育系

吉林市江灣路東局  
師範學院

吉林省立師範體育教員

子省立師範學校

熱河一趙漢

熱河醫學院產婦科系主任

陽二廬大詔

瀋陽市教育局體育股長  
東北人民政府文化部

郭効汾

東北大學講師兼代體育衛生系副編輯

長春一玉迦光

東北大學師範系體育衛生系  
主任  
哈爾濱市人民政府教育局體育秘

哈爾濱一王立疆

書 哈爾濱市人民政府教育局體育科

旅  
大  
一  
韓  
國  
儒

旅大高級師範學校教授

青年團一章 澤

東北青年團工作委員會副書記

華

華	山	察	河	北
安	福	山	平	九
徽	建	原	綏	哈
東	江	遠	天	北
一	蘇	三	察	西
一	（保留）	（保留）	（保留）	爾
一	（保留）	（保留）	（保留）	原
一	（保留）	（保留）	（保留）	一

張篤齋	保定一中教員兼體育課長
陳盛甫	山西省國民師範教員
周圍	察省立張家口中學教員
（保留）	（保留）
丁開禎	綏遠省行政幹部學校副總務科長
李清安	天津利生體育用品廠副經理
吳功俊	天津學聯秘書長
羅愛華	天津河北省立師範學院體育系主任
許世平	青年團中央委員會兼青年農民部長
黃獅	濟南市教育局秘書室秘書
（保留）	濟南教育局秘書室
（保留）	（保留）
（保留）	（保留）

保定一中  
太原山西省國民師範  
學  
張家口察哈爾省立中  
學

綏遠歸綏行政幹部學  
校

天津利生體育用品廠  
天津市學生聯合會

天津河北省立師範

北京御河橋 3 號



李少庭

漢口中山公園管理處第一副主任  
兼體育股股長

漢口中山公園管理處

開青年

封團

朱語今

華中青年團工作委員會委員

漢口華中青年團工作委員會

華

廣

廣

香

華

青

年

南

西

四

西

貴

雲

隊

團

州

南

康

川

東

西

州

港

僑

團

一

七

一

一

一

一

一

(保留)

(保留一名)

軍委總政二黃鎮第一研究室主任

(北京郵箱3022號  
新市區中心營房)

一

野

劉公亮

政治部副主

秘書處副處長

二

野

張德生

政治部副主

兵團敵工部長

三

野

竇力新

政治部副主

政治部主任

四

東

唐亮

政治部副主

政治部主任

一

野

陶亮鑄

政治部副主

政治部主任

二

野

孫決

軍區宣傳部

長

三

野

張致祥

政治部副主

任

四

北

康健生

敵工部

長

五

華

張連魁

副政委

參謀長

六

北

王秉璋

參謀長

七

空

軍

軍

八

海

張學思

海軍學校副校長

九

軍

各機體、團體、各界

十

教

育

部

十一

三

錢俊瑞

教育部副部長

十二

林勵儒

教育部中等教育司司長

十三

江陵

教育部社教司副司長

十四

同

同

部

十五

北京西單二龍坑教育

十六

右

十七

右

十八

右

十九

右

二十

右

二十一

右

二十二

右

二十三

右

二十四

右

二十五

右

二十六

右

二十七

右

二十八

右

二十九

右

三十

右

三十一

右

三十二

右

三十三

右

三十四

右

三十五

右

三十六

右

三十七

右

三十八

右

三十九

右

四十

右

四十一

右

四十二

右

四十三

右

四十四

右

四十五

右

四十六

右

四十七

右

四十八

右

四十九

右

五十

右

五十一

右

五十二

右

五十三

右

五十四

右

五十五

右

五十六

右

五十七

右

五十八

右

五十九

右

六十

右

六十一

右

六十二

右

六十三

右

六十四

右

六十五

右

六十六

右

六十七

右

六十八

右

六十九

右

七十

右

七十一

右

七十二

右

七十三

右

七十四

右

七十五

右

七十六

右

七十七

右

七十八

右

七十九

右

八十

右

八十一

右

八十二

右

八十三

右

八十四

右

八十五

右

八十六

右

八十七

右

八十八

右

八十九

右

九十

右

九十一

右

九十二

右

九十三

右

九十四

右

九十五

右

九十六

右

九十七

右

九十八

右

九十九

右

一百

右

一百零一

右

一百零二

右

一百零三

右

一百零四

右

一百零五

右

一百零六

右

一百零七

右

一百零八

右

一百零九

右

一百一十

右

一百一十一

右

一百一十二

右

一百一十三

右

一百一十四

右

一百一十五

右

一百一十六

右

一百一十七

右

一百一十八

右

一百一十九

右

一百二十

右

一百二十一

右

一百二十二

右

一百二十三

右

一百二十四

右

一百二十五

右

一百二十六

右

一百二十七

右

一百二十八

右

一百二十九

右

一百三十

右

一百三十一

右

一百三十二

右

一百三十三

右

一百三十四

右

一百三十五

右

一百三十六

右

一百三十七

右

一百三十八

右

一百三十九

右

一百四十

右

一百四十一

右

一百四十二

右

一百四十三

右

一百四十四

右

一百四十五

右

一百四十六

右

一百四十七

右

一百四十八

右

一百四十九

右

一百五十

右

一百五十一

右

一百五十二

右

一百五十三

右

一百五十四

右

一百五十五

右

一百五十六

右

一百五十七

右

一百五十八

右

一百五十九

右

一百六十

右

&lt;p

衛部一蘇井觀  
衛部二馮文彬  
衛部三蔣南翔  
衛部四蘇井觀

衛生部副部長

北京中央人民政府  
衛生部  
北京御河橋三號

青年團中央書記

青年團中央秘書長

同右

全國總工會三

高何劉易楊易  
寧芝禮容

青年團中央學生部部長  
全國總工會副主席兼國際聯絡部  
全長

全國總工會常委兼勞保福利部長  
全國總工會執委兼女工部副部長

同右

鐵路總工會一

李顏伯

鐵路總工會主任

同右

青聯三

廖承志

青聯全國委員會主席

同右

全國婦聯三

錢偉長

青聯全國委員會常務委員

同右

全國學聯三

劉善本

青聯全國委員會常務委員

同右

全國學聯三

杜君慧

全國學聯服務部部長

同右

北京椿樹胡同二號  
北京西皇城根新婦  
北京方家胡同市立  
女二中

校長  
全婦執委兼新中國婦女職業學校

校長  
全婦候補執委兼北京市女二中校

女二中  
北京東長安街17號

少數民族三

包 顧  
彥 光順

內蒙古自治區文教部長

內蒙烏蘭浩特

克力更  
馬玉槐

青年團內蒙古工作委員會書記  
民族事務委員會委員、北京回民工作委員會主任、回民學院院長

北京西安門北皇城根五號

其他(國術)二 (保留)

中華全國體育總會籌備委員會常務委員名錄

主任 副主任  
秘書長 常務委員

馮文彬 馬約翰 徐英超  
高棠 朱語今 江陵 吳蘊瑞  
高禮容 今江 陵吳 蘊瑞

高康 朱語今 江陵 吳蘊瑞  
高克清 容棠 今江 陵吳 蘊瑞

蔡演 高康 朱語今 江陵 吳蘊瑞  
雄高 禮容 今江 陵吳 蘊瑞

羅愛 高康 朱語今 江陵 吳蘊瑞  
華秦廷 仁楨 仁楨 吳玉槐  
愛華 楠清 仁楨 吳玉槐

(華南,西南,國術界各保留一名)  
馮文彬 張連魁 張致祥 廖承志  
高文彬 張連魁 張致祥 廖承志  
高文彬 張連魁 張致祥 廖承志

## 蘇聯的體育組織

牟作雲

在今夏舉行的世界青年及學生聯歡大會中，中華全國學生聯合會選派的藍球隊參加了第十屆世界大學生夏季運動會，牟作雲先生是該隊的領隊。他們在返國途中，曾在莫斯科參觀。

——編者

斯大林號召蘇聯人民要「為勞動與國防」發展體育，的確，蘇聯的體育，是為增進保持人民的健康，發揚人民的堅毅果敢的精神，為承擔祖國的生產建設工作，為捍衛祖國而奮鬥，它已成為蘇聯人民共產主義教育的一個部分了。

蘇聯政府專門設立了體育行政機構——最高體育教育委員會，下設運動管理、體育學校管理、國際體育管理、監察、體育建設、體育用品、宣傳、學校體育教育、組織、經理、人事、會計、營業、下棋、自動車等十五個委員會，各委員會中又設若干組，分別計劃、建設、審核、監督全國各級體育活動的實施。

蘇聯對體育幹部的培養，也建立了許多機構，現在蘇聯有十一所體育大學，四十所體育專修科學校，許多大學有體育系，還有短期體育訓練班，培養大批體育幹部。各體育大學又附屬有函授學校，幫助各業職工在業餘學些體育知識。為了培養高級的指導研

究專門人材，還設有三個體育指導學校和三個體育研究院，專門從事體育科學理論的研究指導工作，並將各民族、各國家在體育上的成就，加以發揚。在莫斯科有一所「斯大林體育大學」，有三千個學生，二百多個教授。

蘇聯把體育課定為大、中、小各級學校的必修科，一個人從上小學到中學畢業要十年，大學是五年至八年，小學每星期體育課是兩小時到三小時，中學四小時，大學是兩小時，此外學生們還參加課外運動小組，如游泳、賽跑等，莫斯科有五百個學生運動場，供給學生活動。

在紅軍裏，體育訓練佔着重要的地位。部隊裏設專門體育學校，訓練體育幹部。凡是紅軍駐紮的地方，都有體育設備。每個紅軍士兵，都要參加一項運動。從蘇聯內戰時期及抗德衛國戰爭中證明：士兵戰鬥力的提高，與平日的體育訓練有密切的關係。

由蘇聯職工會領導的，以各生產機構為單位的業餘體育組織，全國共有三十個，規模都很大，經費由會費、比賽和各生產單位的補助來解決。另有三個獨立的體育組織：即有名的迪那蒙（Dynamo，屬於消防隊、警察的單獨組織）、合作社、勞動後備軍，經費完全獨立。蘇聯體育領導人告訴我們，每年單是迪那蒙的比賽門票收入，就有五千萬盧布。

蘇聯每年用大批的款項，發展社會主義國家人民的體育，我們在最高體育教育委員會看見一張圖表，每一個有體育教育設備的地方都用一個燈來表示，介紹這張圖表的斯

大林體育大學教務長把燈一開，全蘇聯的土地上都亮了。蘇聯全國各地經常有二萬四千個體育幹部在被培養中。

蘇聯每年按着季節，在學校中各年級、班級、系級之間，各學校、各市鎮、各都市、各共和國之間，進行着體育競賽。比賽時期，參加比賽的職工，都照發原工資，比賽的一切設備用費，都由國家來負擔，並有各種獎勵。蘇聯有一種金質獎章叫馬斯托（Master），專獎給優秀的超等體育者，獲得這種獎章的人，在蘇聯有一個人民藝術家一樣的榮譽。還有一種「為勞動與國防」體育章，凡是在一定的體育標準上及格的人，就能得到這種獎章，蘇聯人認為這種獎章，是每個人都應當爭取一個的。

蘇聯的女子體育和男子體育只是項目上的不同，其他都一樣。

由於蘇聯政府和黨的領袖，對人民體育的重視和提倡，蘇聯人民把體育看成一種美德一樣，很重視，很感興趣，常常可以看見因為買一張足球賽的門票，在可容九萬人的迪那蒙運動場外等一個下午的觀眾。

在迪那蒙運動場上，斯大林號召：「青年男女健兒們，希望你們努力鍛鍊，把五年計劃四年完成！希望你們努力提高技術，把記錄打破，爭取蘇聯體育的光榮。」全蘇聯人民都在這號召下努力奮鬥着。許多體育項目已打破了世界紀錄了，這次在布達佩斯世界大學生夏季運動會上，蘇聯選手在各種體育技術上所表現的成功，不是偶然的。

我們這次在蘇聯莫斯科參觀各種體育設施，給我們很大鼓勵。我們首先應積極學習

社會主義國家的大衆化、科學化的體育，虛心檢討我們中國過去體育上到底有那些優點，值得發揚，有那些缺點，應該克服，不分地域、派別，精誠團結一致，響應人民政府的號召，為建設新的人民體育而奮鬥。

(完)